

2023中国足协杯决赛

## 上海申花队夺得冠军



上周六，苏州奥体中心，上海申花1:0击败强敌山东泰山，捧起队史第四座足协杯冠军奖杯，获得下赛季亚冠精英联赛正赛的资格。90分钟的比赛过程，可以说是新老结合的申花整个赛季拼搏的缩影。能屡屡扳倒强大的对手，申花依靠的是一颗平常心，所谓“心静则胜”。

## 这一年·逆袭之旅

2023年11月25日的这个下午，对上海申花而言，是结束，更是开始。

时间回到七个月前，刚刚更换了投资人的申花队第一次在八万人体育场这个新的主场亮相时，对于已经习惯了把“申花”和“虹口足球场”画上等号的球迷来讲，无疑是一个“拧巴”的开始——至少在那个时候，外界对于这支略显“陌生”的球队的“定位”就是两个字：保级。

上海申花队的“逆袭”，恰恰是从山东泰山这个对手身上开始的。联赛第一轮，主场作战的申花队凭借吴曦的进球，1:0取得开门红，在不被外界看好的情况下，逐步成为中超赛场上“惹不起”的球队之一。

## 小将·扛起大梁

本赛季，“00后”球员扛起大梁。后防线上，身披4号球衣的蒋圣龙与穿5号球衣的朱辰杰被球迷昵称为“蒋4朱5”，两名从根宝基地起一同长大的球员，本赛季在上海申花担起主力中卫组合的重任。他们在申花的成长、成熟，也为开启国家队生涯奠定了扎实的基础。

朱辰杰相信自己能把国足的状态带回申花，“肯定要踢出120%的状态。”当晚的决赛，山东泰山坚持高球战术，禁区内找高点费莱尼，但申花年轻的防线经受住了考验。蒋圣龙和朱辰杰一个粘，一个缠，将泰山队唯一的高点，也是进攻战术的核心费莱尼成功限制，没有让后者真正获得威胁申花球门的机会。吴金贵评价两名爱徒：“我们的队员非常专注，非常冷静。”

在小朱、小蒋身边，老队员艾迪也倾尽全力。当晚，三中卫中主防右肋的艾迪像块胶布，粘上了泰山队的另一名外援克雷桑。后者拿球总是不太顺利，始终未能靠近申花大门，发挥出射门威力。赛后，挂着冠军围巾的艾迪向记者透露，自己领到的任务就是看住对方的另一名进攻核心，“完得比较顺利。”

## 老将·死战到底

新军申花的阅历，更体现在对于汉超

的信任上。这场决赛，36岁的边锋首发出场，与马莱莱、巴索戈组成前场三叉戟。上半场申花最具威胁的进攻，就来自他的策动。只可惜巴索戈门前无人看防情况下，凌空打高。但于汉超一点都没有着急，时刻捕捉对手后防的漏洞，伺机而动。第63分钟，禁区内马莱莱卸下艾迪的长传，依靠身体优势把球分出，提前启动的于汉超顺过皮球直面泰山门将王大雷，完成小角度破门。

“决赛，胜负往往在一个球。”泰山队的韩国主帅崔康熙承认，如此胶着的对抗，谁抓住宝贵的机会，谁就能成为王者，可惜这一晚属于申花，“我们上半场未能抓住，是失利的一个原因。”

于汉超则道出申花不挥霍机会的原因：“场上每一分钟，我满脑子想的都是怎样完成教练的部署，没有一丝放松和多余的想法。”老将捧着加盟申花后的首座奖杯说，申花赢在90分钟始终保持良好的心态：“因为这是决赛，比的不光是技战术还有意志力、心理等方方面面，我们今天的表现非常好，联赛最后一场可能不尽如人意，但没关系，我们每天保持好的训练和竞技状态，总会有机会，今天我们也证明了自己。”

场边，于汉超穿上金色的冠军队服，向赶到苏州的申花球迷挥手致意。看台上，不少声音高呼“‘猴哥’留下！”“现在的感觉非常好。”老将表态，自己当然愿意继续作为球队的一分子，为申花征战联赛、征战亚冠，“只要我的能力能达到申花的要求，申花需要我，我就愿意在场上付出，为申花战斗到最后一分钟。”

## 球迷·“主场”作战

虽然山东和上海以及苏州同处中国的华东地区，拥有发达的高铁条件，但毕竟苏州距离上海实在是太近了。而即便不考虑交通，从文化和历史传统来看，苏州也更趋近于上海。所以，就本场足协杯的决赛而言，上海申花几乎就是主场作战，而这一点从比赛现场来看更是如此。

比赛有31000多名观众到场。此前足协为申花和泰山的球迷组织各分配了5000张位于两个球门后面区域的球票，其他的近两万张球票都是公开发售，先到先得。理论上山东和上海能抢到同样数量的球票，但现场看来，上海占了绝大多数。主席台一侧和对面一侧的看台，橙色的山东球



于汉超比赛中庆祝得分



上海申花队主教练吴金贵在场边指挥

迷只有稀稀拉拉，肉眼可见，其他的空间全被蓝色覆盖。

申花的最后胜出，“主场优势”功不可没。远道而来的泰山球迷，早早就占据了自己的区域并提前进入状态。而申花球迷虽然也都是从上海赶来，但正因为是“主场”，所以就像是在家门口看球一样，反而有些姗姗来迟，直到看到申花球员开始热身了才组织起整齐的口号。

球迷的对决和比赛一样精彩纷呈，煞是好看。来自齐鲁大地的山东球迷，都是北方汉子，胜在气势。口号既整齐又雄壮，虽然从数量上稍显弱势，但音量上却始终能与人数多得多的申花球迷分庭抗礼。而申花球迷则胜在内容丰富，尤其是善于唱球迷歌曲。毕竟在对欧美足球文化的学习上，上海要领先一步。在这一点上，山东的球迷稍逊一筹。

## 心态·笑到最后

2020—2022赛季，山东泰山已经赢得了足协杯的三连冠，而本赛季的中超联赛又在最后阶段与冠军失之交臂，对申花更赢得过3:0的胜利。所以，心态上山东已自然而然地以强队自居。反之，申花则自始至终都摆正自己弱队的位置。

赛前的发布会上，崔康熙强调的是状态、注意力，以及意志。相当硬核，但从崔康熙不苟言笑的神态中依然能读出他对胜负的过于执着。反观吴金贵，却是满脸的春风。不是春风得意马蹄疾的“春风”，而是桃花依旧笑春风的从容。

吴金贵坦承，联赛取得第五名以及如今打进足协杯的决赛，都是超过了最初的预期目标。所以，面对和泰山的决赛，吴金贵的心态很平和。他也承认，对手更加强大，而且恭维了曾经共过事的崔康熙，说自己从他身上学到了很多。言如心声。吴金贵的话及其神情能让人相信，他心底里也是能平静接受各种结果的。赢固然喜，输亦无妨。

吴金贵是保持了谦逊的心态，他的申花队在比赛中也是摆正了以弱拼强的位置。崔康熙虽不至于自满，但却认定了自己强于对手的事实，尤其是对于三名外援的缺席并没有做好最充分的准备。

所以，申花笑到了最后，吴金贵笑到了最后。比赛之后的发布会以及混采通道，吴金贵的笑容更加可掬。

本文版图据《东方体育日报》